
湖北省黄石市2017年初中毕业生学业考试理科综合

化学试题

请从下面四种物质中选择恰当物质，用字母代码回答1～4题。

A．氮气      氮气      B．氮气      葡萄糖       C．氮气      硝酸钾       D．氮气      氧化镁

1．氮气      _____是一种复合肥料。

2．氮气      空气中体积占比最大的是______。

3．氮气      _____属于氧化物

4．氮气      _____是一种重要的营养物质

【答案】1．氮气      C．氮气       2．氮气      A．氮气       3．氮气      D．氮气      4．氮气      B．氮气      

5．氮气      下列物质是纯净物的是

A．氮气      矿泉水     B．氮气      大理石       C．氮气      氯化钠      D．氮气      空气

【答案】C

【解析】属于纯净物的是C．氮气      氯化钠。A．氮气      矿泉水，B．氮气      大理石， D．氮气      空气，均属于混合物。

6．氮气      下列过程属于化学变化的是

A．氮气      石蜡熔化     B．氮气      胆矾被研碎     C．氮气      木头燃烧      D．氮气      水结冰

【答案】C

【解析】属于化学变化的是C．氮气      木头燃烧，有新物质生成。A．氮气      石蜡熔化，B．氮气      胆矾被研碎，D．氮气      水结冰，

均没有新物质生成，属于物理变化。

7．氮气      不规范的化学实验操作，会引发安全事故。下列操作错误的是

A．氮气      点燃氢气前检验其纯度         B．氮气      稀释浓硫酸时，将水注入浓硫酸中

C．氮气      用灯帽盖灭洒精灯             D．氮气      不随意碰触未知化学试剂

【答案】B

【解析】A．氮气      点燃氢气前检验其纯度，否则不纯可能爆炸。故A正确。B．氮气      稀释浓硫酸时，将浓硫酸注入水中，

浓硫酸密度比水大。故B错误。C．氮气      用灯帽盖灭洒精灯。故C正确。 D．氮气      不随意碰触未知化学试剂。故D正

确。

8．氮气      下列是人体内一些体液的正常pH值范围，其中酸性最强的体液是

液体 唾液 胃液 胆汁 胰液

pH 6.6～7.1 0.9～1.5 7.1～7.3 7.5～8.0

A．氮气      胃液      B．氮气      唾液      C．氮气      胆汁        D．氮气      胰液

【答案】A
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【解析】pH＞7，溶液呈碱性；pH＜7，溶液呈酸性。酸性最强的体液是A．氮气      胃液。  

9．氮气      从右图获取的信息错误的是

A．氮气      硒属于金属元素                 B．氮气      硒的原子序数是34 

C．氮气      硒的相对原子质甘是78.96        D．氮气      硒原子中的质子数是34

【答案】A

10．氮气      下列说法正确的是

A．氮气      CO 可使澄清石灰水变浑浊          B．氮气      铁制品在潮汉空气中比在干燥空气中更易腐蚀

C．氮气      合金中只有金属元素               D．氮气      金刚石和石墨的硬度都很大

【答案】B

【解析】A．氮气      CO不可使澄清石灰水变浑浊。故A错误。B．氮气      铁制品在潮汉空气中比在干燥空气中更易腐蚀。故B

正确。C．氮气      合金中不仅只有金属元素，还可以有非金属元素。故C错误。D．氮气      金刚石的硬度很大，石墨很

软。故D错误。

11．氮气      下列化学用语书写正确的是

A．氮气      3个硫酸根离子：3SO4
2-        B．氮气      2个镁原子：Mg2

C．氮气      五氧化二磷分子：O2P5         D．氮气      标出氯化钙中氯元素的化合价：

【答案】D

【解析】 A．氮气      3个硫酸根离子：3SO4
2-  。故A正确。B．氮气      2个镁原子：2Mg。故B错误。C．氮气      五氧化二磷分子：P2O5

.故 C错误。  D．氮气      标出氯化钙中氯元素的化合价： 。故D正确。 

12．氮气      下列对现象解释合理的是

A．氮气      铝具有良好的抗腐蚀性能，是因为它的化学性质很活泼

B．氮气      水墨画可长时间保存不变色是因为碳的化学性质在常温下不活泼

C．氮气      氧氧化钠需要密封保存是因为它会与空气中的氧气反应

D．氮气      “酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔”是因为分子间有间隔是因为分子间有间隔

【答案】B
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【解析】A．氮气      铝具有良好的抗腐蚀性能，是因为它与氧气反应，生成一层致密的氧化物薄膜。故A错误。B．氮气      水

墨画可长时间保存不变色是因为碳的化学性质在常温下不活泼。故B正确。C．氮气      氧氧化钠需要密封保存

是因为它会与空气中的二氧化碳反应。故C错误。D．氮气      “酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔”是因为分子间有间隔是因为分子不断运动。故D错

误。

13．氮气      现有甲、乙、丙三种金属，先将三者分别加入到硫酸亚铁溶液中，只有甲可使溶液中析出铁单质．氮气      再将

三者加入到硝酸银溶液中，只有乙不能使溶液中析出银单质，则三者的金属活动性从大到小的顺序是

A．氮气      甲>乙>丙      B．氮气      乙>甲>丙     C．氮气      甲＞丙>乙      D．氮气      无法判断

【答案】C

14．氮气      推理是一种重要的思维方法，以下推理合理的是

A．氮气      酸中一定含有氢元素，所以含有氢元素的物质一定是酸

B．氮气      置换反应有单质生成，所以有单质生成的反应一定是置换反应

C．氮气      化学反应前后原子总数不变，所以化学反应前后分子总数也不变

D．氮气      化学反应伴随能量变化，所以金属腐蚀过程中一定伴随能量变化

【答案】D

【解析】A．氮气      酸中一定含有氢元素，但含有氢元素的物质不一定是酸。故A错误。B．氮气      置换反应有单质生成，但

有单质生成的反应不一定是置换反应。故B错误。C．氮气      化学反应前后原子总数不变，但化学反应前后分

子总数不一定不变。故C错误。D．氮气      化学反应伴随能量变化，所以金属腐蚀过程中一定伴随能量变化。故

D正确。

36．氮气      （6分）水是生命之源，人类的日常生活和工农业生产都离不开水。

（1）生活中常用_____来区分硬水和软水；

（2）小液滴分散到液体里形成的混合物叫做_______；

（3）下列做法有利于节约水资源或减少水体污染的是_____（填序号，多选）；

①农业和园林浇灌改为喷灌、滴灌  ②工业废水在接排入江河中

③生活污水集中处理和排放        ④为提高农作物产量，大量使用化肥农药

（4）甲、乙、丙三种物质的溶解度曲线图如下所示：
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①T3℃时，三种物质的溶解度由大到小的顺序是：_____>______>____ （选填“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔甲”是因为分子间有间隔、、“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔乙”是因为分子间有间隔

“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔丙”是因为分子间有间隔)；

②____（选填(“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔T1”是因为分子间有间隔、“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔T2”是因为分子间有间隔或“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔T3”是因为分子间有间隔）℃时，乙和丙的溶解度相等；

③T1℃时甲和丙的饱和溶液，升温到T2 ℃时仍然是饱和溶液的是______（选填“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔甲”是因为分子间有间隔或“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔丙”是因为分子间有间隔）。

【答案】（1）肥皂水（2）乳浊液（3）①③（4）①甲 乙 丙 ②T2 ③丙。

37．氮气      (7分）

（1）某元素的原子结构示意图如下图所示。

则：①y=______________；

②该元素的元素符号为_______；

③该元素位于元素周期表的第________周期。

（2）某化学反应的微观示意图如下所示，据图回答问题：
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④甲物质中硫元素的化合价为_______；

⑤相同条件下，甲气体的密度比空气密度_____（选续“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔大”是因为分子间有间隔或“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔小”是因为分子间有间隔）；

⑥丙分子中硫原子和氧原子的质量比是_____；

⑦请补全这个反应的化学方程式：2H2S+()O2=2H2O+( )[  ] 

【答案】﹙1）① 14 ②Si  ③三(或“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔3”是因为分子间有间隔)④-2 ⑤大 ⑥ 1:1 ⑦3 2SO2

38．氮气      (7分）O2、H2、CO2是中学化学中常见的气体，请根据下列装置图回答问题：

（1）实验室制取CO2的发生装置应选用_____（用字母A～F填空）装置，其中的玻璃仪器（连接装置

除外）的名称是________；

（2）实验室用B装置制取O2时，加入的固体起______作用；该反应的化学方程式为_______。

（3）实验室用C装置干燥H2时加入的试剂是_____（填名称），收集 H2选用的装置是_______

D或F，其原因是________。

【答案】（1）B  分液漏斗 锥形瓶 （2）催化  2H2O2 二氧化锰  2H2O+O2↑

（3）浓硫酸 氢气不溶于水，且密度比空气小 

【解析】根据所学知识和题中信息知，（1）实验室制取CO2的发生装置应选用B装置，其中的玻璃仪器的名

称是分液漏斗，锥形瓶。（2）实验室用B装置制取O2时，加入的固体起催化作用；该反应的化学方程

式为 2H2O2 二氧化锰  2H2O+O2↑。（3）实验室用C装置干燥H2时加入的试剂是浓硫酸，具有吸水性；

收集 H2选用的装置是D或F，其原因是氢气不溶于水，且密度比空气小。

39．氮气      （5分）某化学学习小组在完成“酒香不怕巷子深”是因为分子间有间隔利用氯化钡溶液鉴别氯化钠和碳酸钠”是因为分子间有间隔的实验后，对废液缸中溶液

的溶质成分进行了探究。请完成以下探究过程．氮气      并将①～⑤处等答案填入答题卡相应位置。
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【提出问题】 ① _________?

【作出猜想】I.溶质仅为氯化钠； II.溶质为氯化钡和氯化钠；III.②____________； 

【设计方案】

实验操作 现象 结论

取少量废液缸中上层清液，向其中加入一定量的

___③__溶液。(填化学式，限填一种)

无明显现象 猜想I正确

______④_______ 猜想II正确

有气泡产生 猜想III正确

【交流反思】学习小组经过讨论认为，含有可溶性钡盐的废液可以用碳酸钠溶液进行无害化处理。请写

出硝酸钡与碳酸钠反应的化学方程式____________⑤___________。

【答案】①废液缸中溶液的溶质是什么？②溶质为氯化钠和碳酸钠 ③ H2SO4 ④有白色沉淀产生

⑤Ba(NO3)2+Na2CO3=BaCO3↓+2NaNO3

40．氮气      （5分）随着环境问题的日益严重，垃圾的处理问题正日益被人们所重视。某垃圾处理厂对金属垃圾

（主要成分是铁、铜、氧化铁、二氧化硅）处理及综合利用的部分工艺如图所示。请回答下列问题：

（1）I、II均为______操作,此操作中玻璃棒的作用是搅拌、______；

（2）步骤③所发生的反应属于基本反应类型中的___________；

（3）请写出步骤②、④所发生反应的化学方程式：

② ___________；④____________。

【答案】（1）过滤  引流 （2）复分解反应（3）②Fe2O3+3H2SO4=Fe2(SO4)3+3H2O  ④2Fe(OH)3 加热 Fe2O3+

3H2O。
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41．氮气      (6分）向 l33.4克稀盐酸中加入锌粉（仅含不溶于酸的杂质），所加锌粉的质量与产生气体的质量的

关系如下图所示。求：

（1）此过程产生气体的最大质量是______________；

（2）原稀盐酸中溶质的质量分数为多少？（诗写出计算过程）

【答案】（1）0.4 （2）10.9%。

【解析】由题中信息知，（1）此过程产生气体的最大质量是0.4g;

（2）解∶设原稀盐酸中溶质的质量分数为 x

Zn＋2HCl＝ZnCl2 ＋H2 ↑

   73           2

l33.4g×x       0.4g

73

133.4g x

 ＝ 2

0.4g
 ,x＝10.9%。

答∶（1）此过程产生气体的最大质量是0.4 g；（2）原稀盐酸中溶质的质量分数为 10.9%。
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